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Drei Zinnen� Foto: Hans Mau

Kurse und Tourenprogramme� 1. Quartal 2020
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Mitgliedschaft und Leistungsfähigkeit 
•	 �Voraussetzung für die Teilnahme an Sektionsveranstaltungen ist die Mitgliedschaft bei der DAV Sektion Alpenkranzl Erding 

e.V. (Mitgliedsausweis bitte zum Kurs oder zur Tour mitnehmen).
•	 �Die Leistungsfähigkeit des Teilnehmers muss den Anforderungen der jeweiligen Veranstaltung so weit gerecht werden, dass die 

Gruppe nicht unzumutbar gestört, behindert oder gefährdet wird. Entscheidend für die Einstufung der Leistungsfähigkeit ist die 
Ausschreibung im Tourenprogramm. 

•	 �Gesundheitliche Einschränkungen oder die Einnahme von Medikamenten sind dem Tourenleiter ohne Aufforderung mitzuteilen. 
•	 �Der Tourenleiter kann Teilnehmer, die den zu erwartenden Anforderungen nicht gewachsen erscheinen, von der Teilnahme ausschließen. 
•	 Teilnehmer, die unterfordert sind, haben keinen Anspruch, dass ihr Leistungsniveau erfüllt wird. 
•	 �Im Interesse der Sicherheit und eines effektiven Tourenverlaufs kann der Tourenführer von der Ausschreibung auch noch 

während der Tour abweichen.

Teilnahme als Nichtmitglied
•	� In Ausnahmefällen kann einmalig die Teilnahme an einer Tagestour in Bayern erfolgen (Schnuppertour). 
•	� Jugendliche können am Gruppenprogramm der Jugend auch ohne Mitgliedschaft teilnehmen. 
•	� In jedem Fall hat der Teilnehmer für ausreichenden Versicherungsschutz zu sorgen. Es besteht kein Versicherungsschutz über 

den Alpenverein.

Tourenleiter
•	 Die Touren und Kurse werden grundsätzlich von geschulten und erfahrenen Leitern durchgeführt. 
•	 Fachübungsleiter besuchen regelmäßig Fortbildungen.

Ausrüstung
•	 Voraussetzung für die Teilnahme ist eine geeignete Ausrüstung. 
•	� Die erforderliche Ausrüstung ist jeweils bei der entsprechenden Tour vermerkt und/oder wird in einer Tourenvorbesprechung festgelegt.

Touren- und Kursgebühren
•	 Für Sektionstouren wird ein finanzieller Beitrag zur Organisation der Tour erhoben.  

Kursgebühren 10 € / Tag (auch Theorie-Tage)

Tourengebühren
Tagestour 2 €
Mehrtagestouren 2 € / Tag
Hochtouren/Skihochtouren 5 € / Tag
Touren mit 5 TN oder weniger (es zählt der Ausschreibungstext) 5 € / Tag
Touren mit 3 TN oder weniger (es zählt der Ausschreibungstext) 10 € / Tag

•	� Wird eine Tour vorzeitig abgebrochen (z.B. Witterung, mangelnde Leistungsfähigkeit), erfolgt keine (anteilige) Rückerstattung der Gebühr.
•	� Für Teilnehmer bis 18 Jahre wird keine Tourengebühr erhoben. Kursgebühren fallen wie bei Erwachsene an. 
•	� Für Gruppentouren, die als Gemeinschaftstouren durchgeführt werden, fallen keine Tourengebühren an. Soweit es sich um eine 

Führungstour handelt, werden die regulären Gebühren berechnet.

Anmeldung, Abwicklung Touren und Kursgebühren
•	� Die Anmeldung erfolgt bei der in der Programmausschreibung genannten Person bzw. Adresse. Sie ist frühestens zum 

angegebenen Zeitpunkt möglich. Gehen in den ersten drei Anmeldetagen mehr Anmeldungen ein als Plätze zur Verfügung 
stehen, entscheidet das Los unter denjenigen Interessenten, die die persönlichen Voraussetzungen erfüllen, über die 
Reihenfolge. Die verbliebenen und später gemeldeten Personen werden auf die Warteliste gesetzt.

•	� Die Gebühren für Tagestouren sind i.d.R. nicht per Überweisung vorab zu bezahlen, sondern werden vom Tourenleiter im 
Rahmen der Tour eingesammelt und an die Sektion weitergeleitet. Ausnahmen davon werden in der Programmausschreibung 
bekanntgegeben. 

•	� Die Gebühren für Mehrtagestouren und Kurse (in Ausnahmen auch Tagesveranstaltungen) sind zusammen mit einer evtl. 
Anzahlung lt. Tourenprogramm sofort nach der Anmeldung zu überweisen. Eine Anmeldung ist erst bestätigt, wenn diese 
Anzahlung bei der Sektion eingegangen ist. Sollte dies nicht innerhalb ca. einer Woche erfolgen, kann ggfs. die nächste Person 
auf der Warteliste den Teilnehmerplatz erhalten. In jedem Fall ist die Anzahlung vor dem Anmeldeschluss zu leisten.

•	� Bankverbindung der Sektion: 
Konto-Nr. 32123 (IBAN DE61 7016 9605 0001 8321 23), VR-Bank Erding (BLZ 70169605 – BIC GENODEF1ISE). 
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Recht auf eigenes Bild und Namensnennung
•	 �Im Rahmen der Veranstaltungen werden häufig Fotos oder Videos gemacht und gegebenenfalls im Bereich der Sektion (Vortrag, 

Internet- und Facebookseiten der Sektion, Sektionsprogramm u.a.) und in lokalen Zeitungen veröffentlicht. Diese gelten als "Bild 
der Menge". Jeder Teilnehmer muss davon ausgehen, im Interesse der Öffentlichkeitsarbeit der Sektion fotografiert zu werden 
und hat dies auch billigend in Kauf zu nehmen. Das gleiche gilt für die Nennung des vollständigen Namens des Teilnehmers 
im Interesse der Öffentlichkeitsarbeit. Eine Veröffentlichung zu gewerblichen Zwecken ist nicht vorgesehen und bedarf der 
vorherigen, schriftlichen Zustimmung der fotografierten Teilnehmer

Stornierung durch die Sektion
•	 �Soweit eine Mindestteilnehmerzahl für Touren und Kurse zum Anmeldeschluss nicht erreicht wird, kann die Sektion die 

Ausschreibung stornieren. Eine geleistete Anzahlung erhält der Teilnehmer vollständig zurück. 
•	 �Erfolgt eine (kurzfristige) Stornierung, weil die Durchführung nicht möglich ist (z.B. Wetter, Lawinenlage, Ausfall des 

Tourenleiters) erhält der Teilnehmer ebenfalls seine Anzahlung zurück. In diesem Fall kann es sein, dass zusätzliche Stornokosten 
Dritter (z.B. Unterkunft) entstehen, die durch den Teilnehmer zu tragen sind. 

•	 �Hiervon abweichende Regelungen sind möglich und werden dann im Tourenprogramm vermerkt oder vom Tourenleiter bei der 
Anmeldung bekanntgegeben.

Stornierung durch den Teilnehmer 
•	 �Wird die Teilnahme bei Mehrtagestouren und Kursen vom Teilnehmer nach Anmeldeschluss abgesagt, wird, unabhängig vom 

jeweiligen Grund oder ob ein Ersatzteilnehmer gefunden werden kann, zzgl. zur Touren-/Kursgebühr eine Stornogebühr in Höhe 
von 10 € erhoben. 

•	 �Ergänzend gelten die Bedingungen wie bei einer Absage durch die Sektion (z.B. Stornogebühren oder anteilige Nutzungsgebühren Dritter). 
•	 Für Tagestouren fällt i.d.R. keine Stornogebühr an. Abweichungen werden im Einzelfall im Tourenprogramm veröffentlicht.

Kilometerpauschale
•	 �Die Kilometerpauschale für Teilnehmer an Fahrgemeinschaften beträgt 0,06 € zzgl. evtl. Nebenkosten (z.B. Maut, Parken; anteilig).
•	 Die Bildung von möglichst gut ausgelasteten Fahrgemeinschaften ist ausdrücklich erwünscht.

Haftungsbegrenzungserklärung
•	 �Bergsteigen und andere alpine Betätigungen sind Gefahrensportarten. Jeder Teilnehmer einer Sektionstour oder -veranstaltung 

ist sich der möglichen Risiken bewusst, die auch durch umsichtige und fürsorgliche Betreuung der Tourenleiter nicht gänzlich 
ausgeschlossen werden können. 

•	 �Der verantwortliche Tourenleiter und die DAV-Sektion Alpenkranzl Erding werden daher von einer Haftung freigestellt, die über 
den Versicherungsschutz hinausgeht, der im Rahmen der Mitgliedschaft beim DAV sowie für die ehrenamtliche Tätigkeit besteht. 
Ausgenommen ist eine Haftung für Vorsatz und grobe Fahrlässigkeit. 

•	 Mit der Anmeldung für eine Sektionstour erkennt der Teilnehmer die Teilnahmebedingungen ausnahmslos an.
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Die gestellten Anforderungen findet Ihr bei der jeweiligen Sektionstour im allgemeinen
Tourenprogramm vermerkt.

Technische (Alpinistische) Anforderungen

leicht
●

Wanderung auf Talwegen, Forstwegen und -straßen; keinerlei vorhersehbare Sicherheitsgefährdung; 
guter Gleichgewichtssinn und sicheres Gehen nur im Alltagsumfang erforderlich.

mäßig schwierig 
●●

Übergang von der Wanderung zur Bergtour; Wegverlauf auch auf unebenen Bergpfaden; sicheres 
Gehen mit gutem Gleichgewichtssinn erforderlich; wenn überhaupt nur kurze, mäßig ausgesetzte 
Stellen.

schwierig
●●●

Übergang von der Bergtour zum Bergsteigen; steile und ausgesetzte Stellen möglich; Zuhilfenahme 
der Hände für Gleichgewicht; Querungen in Schotter und/oder Firn; am Gletscher sicherer 
Umgang mit Pickel und Steigeisen (Gletscherkurs oder vergl. Kenntnisse); sicheres Gehen in steil 
abfallendem, ausgesetztem Gelände und Gleichgewichtssinn auch auf schmalen Tritten unbedingt 
erforderlich.

sehr schwierig 
●●●●

Längere Steilpassagen mit kurzen Kletterstellen bis II. Grad; am Gletscher kurze Steilstufen im 
Eis und steile Querungen; sicheres Steigen und hoher Gleichgewichtssinn in sehr unsicherem 
Gelände unbedingt erforderlich; alpine Erfahrung und erprobte bergsteigerische Fähigkeiten sind 
Voraussetzung.

höchste Ansprüche 
●●●●●

Kletterstellen bis zum III. Grad; sehr ausgesetzte Stellen; Steileis; strengste Ansprüche an das 
bergsteigerische Können der TeilnehmerInnen.

Konditionelle Anforderungen

leicht
●

Wanderung auf Talwegen; Forstwegen und –straßen; nicht mehr als 700 Höhenmeter; wenig 
Ausrüstung mitzuführen; Gehzeit Aufstieg bis 2 h; Gesamtgehzeit 4 h;
bei Rad-/MTB-Touren: Flachland bzw. bis max. 500 Hm und 200 Hm/h.

mäßig 
anstrengend
●●

Bergtour auch auf unebenen Bergpfaden; kurze Steilpassagen möglich; nicht mehr als 900 
Höhenmeter; wenig Ausrüstung mitzuführen; Gehzeit Aufstieg bis 3 h; 
Gesamtgehzeit 5-6 h; bei Rad-/MTB-Touren: bis ca. 1000 Hm und 350 Hm/h, leichte bis mäßig 
steile Anstiege (<15%), bis ca. 50 km.

anstrengend
●●●

Übergang von der Bergtour zum Bergsteigen; längere steile Stellen möglich; bis 1100 Höhenmeter; 
Gletschertouren; schwerer Rucksack (z.B. Mehrtagestouren von Hütte zu Hütte); Gehzeit Aufstieg 
bis 4 h; Gesamtgehzeit 6-8 h;
bei Rad-/MTB-Touren: bis ca. 1500 Hm und 500 Hm/h, mäßig steile bis steile Anstiege (<20%), 
auch bei lockerem Untergrund, bis ca. 75 km.

sehr 
anstrengend
●●●●

Bergsteigen mit viel Ausrüstung und daher grundsätzlich schwerem Gepäck; lange Gletschertouren; 
Skihochtouren; Höhenmeter nach oben offen. Gehzeit Aufstieg bis 6 h; Gesamtgehzeit bis 10 h; 
bei Rad-/MTB-Touren: bis ca. 2000 Hm und 500 Hm/h, mäßige bis steile Anstiege auch bei 
lockerem oder schwierigem Untergrund, kurze sehr steile Stellen < 25%, bis ca. 100 km.

höchste Ansprüche
●●●●●

Nur für durchtrainierte BergsteigerInnen; sehr lange und schwierige Touren; Skidurchquerungen 
im Hochgebirge; Höhenmeter nach oben offen; auch mehrere Tage hintereinander. Gehzeiten auch 
größer 10 h in Auf- und Abstieg; 
bei Rad-/MTB-Touren: 2000 Hm und mehr und 500 Hm/h, steile Anstiege auch bei lockerem 
Untergrund, viele teilweise auch längere sehr steile Stellen, einzelne extrem steile Abschnitte > 25%.

Bewertungsskala
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Bewertungsskala

Anforderungen für Fahrtechnik (Mountainbike)

leicht
●

fester, griffiger Untergrund, keine Hindernisse, bis ca. 10% bergauf, weite Kurven, sichere Bike-
Beherrschung.

mäßig 
schwierig
● ●

loser Untergrund möglich, schmalere Wege, kleine Wurzeln und Steine, kleinere Hindernisse, Wasserrinnen, 
Erosionsschäden, auch engere Kurven, bis ca. 15% bergauf, fahrtechnische Grundkenntnisse und sichere 
Bike-Beherrschung bei mittleren Geschwindigkeiten nötig.

schwierig
● ● ●

Untergrund meist nicht verfestigt, größere Wurzeln und Steine, flache Absätze, leichte Spitzkehren, bis ca. 
20% bergauf, fortgeschrittene Fahrtechnik und sichere Bike-Beherrschung bei höheren Geschwindigkeiten 
und größerem Gefälle nötig. 

sehr 
schwierig
● ● ● ●

verblockt, viele große Wurzeln/Felsen, rutschiger Untergrund, loses Geröll, höhere Absätze, enge 
Spitzkehren, bis ca. 25% bergauf, sehr gute Bike-Beherrschung bei höheren Geschwindigkeiten und großem 
Gefälle nötig.

höchste  
Ansprüche
● ● ● ● ●

sehr verblockt, viele große Wurzeln/Felsblöcke, rutschiger Untergrund, loses Geröll, der Weg hat auch 
bergauf deutlich den Charakter eines Bergpfades, Steilrampen, kaum fahrbare Absätze evtl. in Kombination, 
z.T > 25%bergauf, perfekte Bike-Beherrschung und exzellente Trial-Techniken nötig.

Skitechnische Anforderungen für Skitouren, Skihochtouren:

Grad Steilheit Ausgesetztheit Geländeform
Aufstieg und Abfahrt

Engpässe

leicht 
●

bis 30° 
mäßig 
steil

keine 
Ausrutschgefahr

weich, hügelig, glatter Untergrund keine

mittel 
schwer 
●●

ab 30° 
steil

kürzere Rutschwege, 
sanft auslaufend

überwiegend offene Hänge mit 
kurzen Steilstufen, Hindernisse mit 
Ausweichmöglichkeiten (Spitzkehren 
nötig)

kurz und wenig steil

schwer 
●●●

ab 35° 
sehr 
steil

längere 
Rutschwege mit 
Bremsmöglichkeiten 
(Verletzungsgefahr)

kurze Steilstufen ohne Aus-
weichmöglichkeiten, Hindernisse in 
mäßig steilem Gelände erfordern gute 
Reaktion (sichere Spitzkehren nötig)

kurz und steil

sehr 
schwer
●●●●

ab 40° 
extrem 
steil

lange Rutschwege, 
teilweise in Steilstufen 
abbrechend 
(Lebensgefahr)

Steilhänge ohne Ausweich-
möglichkeiten. Viele Hindernisse 
erfordern eine ausgereifte und sichere 
Fahrtechnik

lang und steil,
Kurzschwingen für Könner 
noch möglich

Zusätzliche Anforderungen bei Skihochtouren:
Gletscherbegehungen mit Anseilen, Spaltenbergung, evtl. Abfahren am Seil.

Bei kombinierten Ski(hoch)touren erfolgt eine zusätzliche Angabe der klettertechnischen Schwierig-
keiten, z.B. nach UIAA
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Donnerstag, 02.01.2020 und Montag, 06.01.2020 
Handhabung des Verschüttetensuchgerätes (Kurs)   

Wer sich mit dem Gedanken trägt auch im Winter mehr in den Bergen unterwegs zu sein, sei‘s  als 
Bergwanderer, Schneeschuh- oder Skitourengeher, sollte sich ebenfalls Gedanken darüber machen 
was im Falle eines Lawinenabgangs zu tun ist. Eine schnelle Kameradenhilfe ist meist die einzige 
Chance für den Verschütteten. Die organisierte Hilfe durch die Bergwacht kommt meistens zu spät.
Das Alpenkranzl bietet Euch deshalb jedes Jahr die Möglichkeit die Verschütteten-Suche zu erlernen, 
sowie die neuesten Suchtechniken kennenzulernen. Dieses Angebot richtet sich natürlich auch an alle 
die ihre Kenntnisse auf den neuesten Stand bringen und die Suche üben wollen.

Kursinhalte: Funktionsweise des VS-Gerätes, Suchtechniken, Optimierung der Suche durch Sonden-
unterstützung, Suchübungen auch mit mehreren Geräten und Verschütteten.

Theorieabend Donnerstag, 02.01.2020
Praxistag Montag, 06.01.2020
Ausrüstung VS-Gerät, Sonde, Lawinenschaufel (in begrenzter Menge im  

Ausleihraum erhältlich) pro Teilnehmer!
Anmeldung rainer.preis@alpenverein-erding.de
Kursleitung, Auskunft,  
Anmeldung

Rainer Preis, Rainer Pollack

Anmeldezeit bis 16.12.2019
Max. Teilnehmerzahl 16
Kursgebühr 20 € bitte unmittelbar nach der Anmeldung auf IBAN DE61 7016 

9605 0001 8321 23 des Alpenkranzl Erding bei der VR-Bank Erding 
überweisen.

Kennwort bei Anzahlung VS-Kurs
Kilometer Anreise 111 km
Wichtiger Hinweis: Dieser  ist auch als  Teil 1 des Skitouren-/Schneeschukurses zu verste-

hen (siehe Ausschreibung).Teilnehmer an diesen beiden Kursen zah-
len für den Verschüttetensuchkurs keine separate Kursgebühr. 
In diesem Kurs geht es nur um die reine Verschüttetensuche, mit dem 
Thema Lawinenkunde befasst sich der Skitouren-  oder der Schnee-
schuhkurs.

Kursprogramm
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Kursprogramm

 
 

 
 
              AARRCCHHIITTEEKKTTUURRBBÜÜRROO    WWEERRNNEERR    IIRRLL  
                Dipl.- Ing. (FH)      
                                                        

                                         - Planung u. Betreuung v. Neubauten, 
                                           Umbauten u. Erweiterungen, Renovierungen 
                                         - Brandschutznachweise 
                                         - Erstellung v. Energieausweisen 
                                         - Sicherheits- u. Gesundheitsschutzkoordinator 
                                                               
                     Semptgasse 3, 85435 Altenerding, Tel. 08122/945690,  werner-ab@gmx.de 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
        

Sonntag, 12.01.2020   
LVS -Auffrischung (Kurs) 

Hoffentlich finden die mich!               

Jeder möchte gefunden werden, wenn er in eine Lawine gerät. Also sollte auch jeder von uns fähig 
sein, den/die andere/n zu finden!
Zum Saisonbeginn habt Ihr wieder die Möglichkeit zu üben und evtl. Neues zu erfahren
Kein Anfängerkurs, dieser findet bei Rainer + Rainer statt!
Da wir auf Sektionstouren keine 1-Antennen-Geräte mehr akzeptieren, bilden wir damit auch nicht 
mehr aus. Schließlich sind die Chancen auf Rettung mit einem neueren Gerät deutlich größer, aller-
dings macht auch hier Übung den Meister!

Ausgangspunkt Je nach Schneelage unterschiedlich
Gehzeit gesamt 1 h
Einkehrmöglichkeit vorhanden
Ausrüstung E
Abfahrtszeit/Ort 8.00 Uhr, Parkplatz S-Bahn Altenerding
Kursleitung, Auskunft,  
Anmeldung

Constanze Klotz 
constanze.klotz@alpenverein-erding.de

Anmeldezeit 20.09. bis 19.12.2019  
Kursgebühr 10 € Kursgebühr bitte nach der telefonischen Anmeldung auf  

IBAN: DE61 7016 9605 0001 8321 23 des Alpenkranzl Erding  
bei der VR Bank Erding überweisen.

Kennwort bei Anzahlung LVS-Auffrischung 2020
Hinweise Stöcke und Schneeschuhe/Tourenski mitnehmen!
Kilometer Anreise 110 km



20

Kursprogramm

Mittwoch, 22.01.2019, und Freitag, 24. bis Sonntag, 26.01.2019
Skitouren- und Schneeschuhkurs für Einsteiger

Auch im nächsten Jahr wollen wir Euch wieder die Grundlagen für winterliche Unternehmungen 
auf Skiern und Schneeschuhen vermitteln. Der Kursinhalt ist sowohl für Einsteiger, als auch für 
Ski/Schneeschuhtourengeher gedacht, die nicht immer „nur-so-hinterher-laufen“ wollen. Ihr sollt 
in die Lage versetzt werden, einfache Touren zu planen und selbstständig durchführen zu können.

Kursinhalte Ausrüstung, Tourenplanung, Geländebeurteilung, Schnee- und  
Lawinenkunde (Snow-Card). Technik im Aufstieg und Abfahrt.

Voraussetzung ist ein absolvierter Besuch eines Verschütteten-Kurses. Siehe auch un-
ser Kurs „Handhabung des Verschüttetensuchgeräts“. Wer diesen Kurs 
noch nicht besucht hat oder nicht über gleichwertige Kenntnisse ver-
fügt, für den ist dieser Verschütteten-Kurs der erste Teil des Skitouren-/
Schneeschuh-Kurses. Eine separate Kursgebühr fällt nicht an.

Hinweis Die Erfahrungen aus den vergangenen Jahren haben gezeigt, dass ein 
sicheres Skifahren im Tiefschnee (wechselnde Schneearten) unerläss-
lich ist. Teilnehmer, die dies nicht beherrschen, werden unwillkürlich zu 
einem Hindernis für die Gruppe. Ebenfalls ist auf eine funktionsfähige 
Tourenausrüstung 	zu achten bei der z. B. die Felle kleben, die Bindung 
eingestellt ist, usw. Es kommt immer wieder vor, dass sich Teilnehmer 
nicht so ganz sicher sind, wie sie abfahrtstechnisch im Gelände zurecht-
kommen. Sollte Interesse bestehen, können wir, nach Abstimmung, am 
24.01., bei der Anreise wieder einen Übungstag einlegen. 

Termine Theorieabend: Mittwoch, 22.01. und Freitag, 24.01.2020
Praxistage: Freitag, 24.01. (Anreise am Spätnachmittag)  
bis Sonntag, 26.01.2020

Kursort voraussichtlich Matreier Tauernhaus/Venedigergruppe
Anmeldung e-mail: rainer.preis@alpenverein-erding.de
Kursleitung Rainer Pollack und Rainer Preis
Anmeldezeit 23.09. bis 25.11.2019
Max. Teilnehmerzahl 8
Anzahlung 90 € (50 € Kursgebühr + 40 € Anzahlung, schließt den VS-Kurs  

mit ein) bitte  unmittelbar nach der Anmeldung auf IBAN:  
DE65 7009 1900 0000 0321 23 des Alpenkranzl Erding bei der  
VR-Bank überweisen.

Kennwort Skitouren- Schneeschuhkurs
Kilometer Anreise 210 km
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Tourenprogramm - Allgemein

Mittwoch, 01.01.2020 (Neujahr)
Besichtigung unseres neuen Vereinsheims  

„DAV-Kletterzentrum Alpin Punkt Erding“

Unser neues Vereinsheim „DAV-Kletterzentrum Alpin Punkt Erding“ soll 2020 den Betrieb aufnehmen. 
Ob es am Neujahrstag schon eine Baustelle ist, wissen wir leider nicht. Aber besichtigen können wir es 
auf jeden Fall. Wenn es eine Heizung hat, ist es vielleicht warm. Wenn die Archäologen was finden, zeigen 
wir vielleicht Skelette oder Gruben. Wenn wir Strom haben, gibt es auch Licht. Sonst brennen nur Kerzen. 
Der Vorstand bringt auf jeden Fall ein paar Pläne mit, damit BoulderAIRea, Kletterturm und Vereinsheim 
sichtbar werden. Und falls irgendwo ein Feuer brennt, gibt es auch einen warmen Glühwein. 

Anforderungen Unschwierige Fußwege rund um den Kronthaler Weiher
Ausgangspunkt Erding, Kronthaler Weiher - An der Melkstatt 9
Gesamtdauer 30 Minuten
Einkehrmöglichkeit Keine
Ausrüstung A, weil Baustelle
Treffpunkt 15.00 Uhr, Hinweis: keine Parkplätze am Haus - nur für Fußgänger
Auskunft Hermann Schießl 

E-Mail: vorstand@alpenverein-erding.de; Tel.: 0172/8162379
Anmeldezeit Keine Anmeldung erforderlich
Max. Teilnehmerzahl 40
Tourengebühr keine

Dienstag, 21.01.2020
Landkreiswanderung      

Führung „Goldener Faden“ durchs historische Erding
Man glaubt, man kenne die Heimatstadt in und auswendig. Das stimmt aber nicht wirklich und es gibt 
noch viel zu entdecken. Unter anderem wird geklärt, wie hoch der Erdinger "Dunschiberg" ist oder 
woher der Name Rätschenbach kommt? Die Lösung gibt es von Anton Hirth vom Historischen Verein 
Erding beim Rundgang durch den Ort zu hören. Diese kurzweilige Tour findet bei jedem Wetter statt. 
Am Ende steht ein Besuch in einem warmen Kaffeehaus an. 

Tourenbewertung Technik: •  Kondition: •
Entfernung/Gehzeit gesamt 5 km/2 h
Einkehrmöglichkeit ja, im Stärkl's Café
Ausrüstung A
Abfahrtszeit/Ort Treffen um 13.50 Uhr, Brunnen am Schrannenplatz
Tourenleitung, Auskunft,  
Anmeldung

Sonja Schupsky, Tel. 08122/91495

Max. Teilnehmerzahl 24
Gesamtpreis 2 €, Bitte beim Tourenleiter bar bezahlen
Hinweis ggf. Heißgetränk mitnehmen
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Donnerstag, 23.01.2020 bis Sonntag, 26.01.2020
Skitouren  
Sölktäler

Mögliche Gipfel: ab Kleinsölk Karlspitz (1.220 Hm), Dromeisspitz (1.120 Hm),
ab St. Nikolai Schönwetter (1020 Hm), Badstubenspitz (950 Hm), Unholdingspitze (1.170 Hm)

Tourenbewertung Technik: •••  Kondition: •••(•)
Anforderungen Tourenbewertung laut Skitourenführer Alpinverlag:  

Mittel bis Schwierig
Ausgangspunkt Kleinsölk, St. Nikolai
Höhenunterschied bis 1.200 Höhenmeter
Gehzeit gesamt Aufstiegszeit 3-4 Stunden pro Tag
Einkehrmöglichkeit Unterwegs keine
Übernachtung Gasthaus zum Gamsjäger, Sankt Nikolai im Sölktal, 59 € HP incl. 

Saunanutzung und WLAN
www.zumgamsjaeger.at/gasthof.html

Ausrüstung E
Abfahrtszeit/Ort 6.00 S-Bahn Altenerding
Tourenleitung, Auskunft,  
Anmeldung

Constanze Klotz
constanze.klotz@alpenverein-erding.de

Anmeldezeit 20.12. bis 31.12.2019
Max. Teilnehmerzahl 7
Gesamtpreis 185 € (8 € Tourengebühr + 177 € Übernachtung) bitte nach der Be-

stätigung meinerseits nach der Anmeldung auf IBAN: DE61 7016 
9605 0001 8321 23 des Alpenkranzl Erding bei der VR Bank Erding 
überweisen.

Kennwort bei Anzahlung Skitouren Sölktäler
Kilometer Anreise 290 km
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Samstag, 25.01.2020  
Winterwanderung 

Wanderung auf den Huberspitz (1052 m)

Wir fahren mit dem Zug nach Hausham und wandern auf Forst- und Wanderwegen zum Huberspitz 
mit herrlichem Blick über den Schliersee. Dort kehren wir im Berggasthof zum Mittagessen ein. Bitte 
rechtzeitig anmelden, da eine Reservierung beim Wirt erforderlich ist. Alles weitere bei der Anmeldung.

Tourenbewertung Technik: •  Kondition: •
Ausgangspunkt Bahnhof Hausham (ca. 750 m)
Höhenunterschied (ca.) 300 Hm 
Gehzeit gesamt 2 - 3 h
Einkehrmöglichkeit ja
Ausrüstung A
Abfahrtszeit/Ort ca. 9 Uhr, S-Bahnhof Erding      
Tourenleitung, Auskunft,  
Anmeldung

Alexander Linke, Tel.: 08122/7814

Anmeldezeit 20.12. 2019 bis 18.01.2020
Max. Teilnehmerzahl 15
Gebühr 2 €, Bitte beim Tourenleiter bar bezahlen

Samstag, 01.02.2020             
Skitour 

 auf den Steinberg/Wiesboden (1.947 m), Kitzbüheler Alpen
Leichte Skitour, ohne technische Schwierigkeiten, auch für Einsteiger geeignet. Die schön geneig-
ten, ostseitigen Wiesenhänge sollten schönen Abfahrtsgenuss bieten, insbesondere bei Neuschnee.

Tourenbewertung Technik: ••  Kondition: •••
Ausgangspunkt Parkplatz Gasthof Steinberghaus
Höhenunterschied (ca.) 1150 Hm oder mehr
Gehzeit gesamt 3 h
Einkehrmöglichkeit ja, Gasthaus Steinberghaus
Ausrüstung E
Abfahrtszeit/Ort 6 Uhr,  Friedhof Dorfen
Tourenleitung, Auskunft,  
Anmeldung

Rainer Preis
e-mail: rainer.preis@alpenverein-erding.de

Anmeldezeit 27.01. bis 30.01.2020
Max. Teilnehmerzahl 7
Gebühr 2 €, Bitte beim Tourenleiter bar bezahlen
Kilometer Anreise 135 km
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Donnerstag, 06.02.2020 bis Sonntag, 09.02.2020             
Skitour              

Skitouren im Gschnitzer Tal 

Unsere geplanten Touren führen uns auf den Padaster Kogel (2.301 m, nordostseitig), Peilspitze 
(2.393 m, südseitig), Blaser (2.241 m, südostseitig) sowie noch einen weiteren Gipfel (z. B. Leit-
nerberg oder Eggerberg) 

Tourenbewertung Technik: ••  Kondition: •••
Anforderungen Skitourenkurs oder vergleichbare Kenntnisse, sichere VS-Suche
Ausgangspunkt Trins und Umgebung
Höhenunterschied (ca.) 1000 Hm
Gehzeit 3 - 4 Stunden im Aufstieg
Einkehrmöglichkeit keine, Brotzeit für unterwegs mitnehmen,  

Marschtee gibt es von der Unterkunft
Übernachtung Alpengasthof "Hohe Burg" in Trins, 3 x Ü/HP 201 € zzgl. Kurtaxe
Ausrüstung E
Abfahrtszeit/Ort 6.30 Uhr, Parkplatz S-Bahnhof Altenerding      
Tourenleitung, Auskunft,  
Anmeldung

Michael Kreuz, 0170/2742507
michael.kreuz@web.de

Anmeldezeit 01.11.2019 bis 31.12.2019
Max. Teilnehmerzahl 7
Gesamtpreis 208 € (8 € Tourengebühr + 200 € Anzahlung) bitte nach der telefo-

nischen Anmeldung auf IBAN: DE61 7016 9605 0001 8321 23 des 
Alpenkranzl Erding bei der VR Bank Erding überweisen.

Kennwort bei Anzahlung Gschnitzer Tal
Hinweise Anmeldung bereits ab 01.11.2019 wegen Hotelbuchung möglich; 

ggf. noch Restplätze bei erscheinen der Sektionsmitteilungen.
Bei Absage egal aus welchem Grund entstehen Stornokosten für das 
Hotel nach den Bedingungen des Österreichischen Hotelverbandes. 
Diese sind durch den Teilnehmer zu übernehmen

Kilometer Anreise 220 km
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Dienstag, 11.02.2020                 
Schneeschuhwanderung  
im Erdinger Landkreis

Schon im letzten Jahr konnten wir dieses besondere Schneevergnügen in Heimatnähe genießen. Bei 
ausreichender Schneelage laufen wir nun wieder auf Schneeschuhen los. Unsere Tour führt bei Lappach 
über flache Strecken, aber auch leicht ansteigend auf ein Hochplateau, das die Langläufer gut kennen. 
Es sind keine Grundkenntnisse zur Gehtechnik oder dem Lawinenverschüttetensuchgerät (LVS) erfor-
derlich. Daher sind auch Anfänger willkommen. Die Schneeschuhe kann man in der Geschäftsstelle 
ausleihen. Bei widrigen Verhältnissen wird die Tour verschoben oder eine Winterwanderung gemacht. 

Tourenbewertung Technik: •  Kondition: •
Entfernung/Gehzeit gesamt 5 km/2 h
Einkehrmöglichkeit nein
Ausrüstung E Wechselwäsche, Thermoskanne mit Heißgetränk
Abfahrtszeit/Ort Treffen um 11.00 Uhr, nach Abstimmung
Tourenleitung, Auskunft,  
Anmeldung

Sonja Schupsky, Tel. 08122/91495

Max. Teilnehmerzahl 11
Gebühr 2 €, Bitte beim Tourenleiter bar bezahlen
Kilometer Anreise 23 km

Samstag, 15.02.2020             
Schneeschuhtour      

Schneeschuhwanderung zur Denkalm

Wir fahren mit dem Zug nach Lenggries und wandern auf Umwegen zur Denkalm (928 m). Je nach 
Schneelage können wir vorher ein paar Gipfel erstürmen; das Schwarzbergl (1307 m) und den Keil-
kopf (1125 m). Auf jeden Fall haben wir uns dann eine Einkehr in der Denkalm verdient, bevor es 
zurück zum Bahnhof geht. Bei schlechten Bedingungen wird es eine "normale" Winterwanderung.

Tourenbewertung Technik: •••  Kondition: •• 
Ausgangspunkt Bahnhof Lenggries (680 m)
Höhenunterschied (ca.) 650 Hm     
Gehzeit gesamt 4 - 5 h
Ausrüstung E und Schneeschuhe
Abfahrtszeit/Ort ca. 7.00 Uhr, S-Bahnhof Erding      
Tourenleitung, Auskunft,  
Anmeldung

Alexander Linke, Tel.: 08122/7814

Anmeldezeit 20.12. bis 08.02.2020
Max. Teilnehmerzahl 10
Gebühr 2 €, Bitte beim Tourenleiter bar bezahlen
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Sonntag, 16.02.2020             
Winterwanderung      

Schwarzenberg

Leichte Winterwanderung auf einen kleinen Voralpengipfel, je nach Schneelage verschiedene Aus-
gangspunkte.

Tourenbewertung Technik: •  Kondition: • 
Höhenunterschied (ca.) 400 Hm
Gehzeit gesamt 4.00 h
Einkehrmöglichkeit Greisbach, Gasthaus Kirchstiegl
Ausrüstung A
Abfahrtszeit/Ort 8.00 Uhr, Hohenlinden, Sportplatz       
Tourenleitung, Auskunft,  
Anmeldung

Bernhard Katterloher, Telefon 08124/1742 (AB)      

Anmeldezeit bis 13.02.2020
Gebühr 2 €, Bitte beim Tourenleiter bar bezahlen
Kilometer Anreise 60 km

Samstag, 22.02.2020             
Skitour  

auf das Sonnjoch (2.292 m), Kitzbüheler Alpen 

Eine nordostseitige Skitour in der hinteren Wildschönau. Der Zustieg geht durch ein schneesicheres, 
schattseitiges Kar, in dem in der Regel guter Schnee liegt. 

Tourenbewertung Technik: ••  Kondition: •••
Ausgangspunkt Parkplatz Schönangeralm, Wildschönau
Höhenunterschied (ca.) 1120 Hm oder mehr
Gehzeit gesamt 3.30 h
Ausrüstung E
Abfahrtszeit/Ort 6.00 Uhr,        Friedhof Dorfen
Tourenleitung, Auskunft,  
Anmeldung

Rainer Preis
e-mail: rainer.preis@alpenverein-erding.de

Anmeldezeit 17.02. bis 20.02.2020
Max. Teilnehmerzahl 7
Gebühr 2 €, Bitte beim Tourenleiter bar bezahlen
Kilometer Anreise 120 km
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Sonntag, 23.02.2020             
Wandertour       

Von Wasserburg zum Hochmoor am Kesselsee

Das Hochmoor am Kesselsee ist ein Naturschutzgebiet von etwa 83 ha Fläche. Der Weg dorthin führt 
uns durch abwechslungsvolle Landschaft mit Wiesen, Wald und Weilern. Start und Ziel ist in Wasser-
burg am Inn.

Tourenbewertung Technik: •  Kondition: ••
Anforderungen Leichte, aber längere Wanderung (15 km)
Ausgangspunkt Wasserburg am Inn
Höhenunterschied (ca.) 250 Hm 
Gehzeit gesamt 5 h
Einkehrmöglichkeit Wasserburg
Ausrüstung A
Abfahrtszeit/Ort 08.00 Uhr, Parkplatz S-Bahnhof Altenerding      
Tourenleitung, Auskunft,  
Anmeldung

Hans Sterr, Tel. 08122/91458

Anmeldezeit 20.12.2019 bis 21.02.2020
Max. Teilnehmerzahl 11
Gebühr 2 €, Bitte beim Tourenleiter bar bezahlen
Kilometer Anreise 45 km

Sonntag, 01.03.2020
Landkreiswanderung  

Heimat (wieder) entdecken, durch das hügelige Wartenberger Umland

Auf unserer Tour wandern wir bergauf und bergab, mal durch kleine Dörfer, mal durch Wälder, mal 
über Felder. Bei gutem Wetter machen wir einen aussichtsreichen Abstecher

Tourenbewertung Technik: •  Kondition: •
Ausgangspunkt Wartenberg
Entfernung/Gehzeit gesamt ca. 13 km/ca. 4 h  
Einkehrmöglichkeit Am Ende der Tour
Ausrüstung A
Abfahrtszeit/Ort 9.00, Parkplatz S- Bahnhof Altenerding
Tourenleitung, Auskunft,  
Anmeldung

Steffi Vogtmeyer, Tel 08122/8920995, mobil 0162/7376642
Mail: nelly74@hotmail.de

Anmeldezeit bis 27.02.2020
Max. Teilnehmerzahl 11
Gebühr 2  €, Bitte beim Tourenleiter bar bezahlen
Kilometer Anreise 15 km
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Freitag, 06.03.2020 bis Sonntag, 08.03.2020
Schneeschuhtour         

Schneeschuhgehen für Genießer im Salzburger Land

Gemütliche, entspannende Schneeschuhtouren im Pinzgau/Pongau. Bereits auf der Hinfahrt Schnee-
schuhtour

Tourenbewertung Technik: ••  Kondition: ••
Anforderungen absolvierter Verschüttetensuchgerätkurs
Ausgangspunkt diverse
Entfernung/Gehzeit gesamt (ca.) 800 Hm/4 - 5 h
Einkehrmöglichkeit je nach Tour
Ausrüstung E Schneeschuhe 
Abfahrtszeit/Ort 07.00 Uhr, Treffpunkt wird vereinbart      
Tourenleitung, Auskunft,  
Anmeldung

Rainer Pollack, Tel. 08122/2276795, eMail: rainer_pollack@web.de. 
Anmeldung bitte per eMail.

Anmeldezeit bis 20.01.2020
Max. Teilnehmerzahl 7
Gesamtpreis 226 € (6 € Tourengebühr + 220 € Anzahlung) bitte nach der telefo-

nischen Anmeldung auf IBAN: DE61 7016 9605 0001 8321 23 des 
Alpenkranzl Erding bei der VR Bank Erding überweisen.

Kennwort bei Anzahlung Schneeschuh Salzburger Land
Hinweise Die Hotelbuchung erfolgt auf Namen und Rechnung der Teilnehmer. 

Bitte zur Sicherheit Reiserücktrittsversicherung abschließen/Storno-
kosten durch das Hotel. Einzelzimmer kann nicht garantiert werden.
Bei nicht ausreichender Schneelage Winterwanderungen.
Aus dienstlichen Gründen des Tourenleiters kann die Tour verschoben 
werden oder entfallen. Eine Buchung im Quartier erfolgt daher sehr 
kurzfristig.  

Kilometer Anreise 220 km



29

Tourenprogramm - Allgemein

Freitag, 13.03.2020 bis Sonntag, 15.03.2020
Skitour        

Rumpler-Runde auf dem Dachsteinplateau

Berühmte Skitour, die oftmals mehr den Charakter einer Skiwanderung hat. Wir starten an der Berg-
station der Krippenstein-Seilbahn (1.800 m) und queren das weite Karstgelände bis unter den Gipfel 
des Hohen Dachsteins. Über den Hallstätter Gletscher und auch weiterhin einigen Auf und Abs geht 
es zurück zur Bergstation. Abfahrt dann über die Skipiste ins Tal. Die Tour überzeugt vor allem durch 
die großartige Landschaft und tolle Ausblicke. 15 km Aufstieg, 25 km Abfahrt. 

Tourenbewertung Technik: ••••  Kondition: •••
Ausgangspunkt Obertraun, Hallstätter See
Höhenunterschied (ca.) 900 Hm
Gehzeit gesamt 5 h
Ausrüstung E
Abfahrtszeit/Ort Freitag Mittag, nach Absprache
Tourenleitung, Auskunft,  
Anmeldung

Rainer Preis
e-mail: rainer.preis@alpenverein-erding.de

Anmeldezeit 01.01. bis 10.01.2020
Max. Teilnehmerzahl 7
Gesamtpreis 75 € (15 € Tourengebühr + 60 € Anzahlung) bitte nach der telefo-

nischen Anmeldung auf IBAN: DE61 7016 9605 0001 8321 23 des 
Alpenkranzl Erding bei der VR Bank Erding überweisen.

Kennwort bei Anzahlung Dachstein
Kilometer Anreise 230 km
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Sonntag, 15.03.2020
Wanderung        

Winterwanderung durch die Eggstätt-Hemdorfer-Seenplatte

Wir wandern im nördlichen Teil der Eggstätter-Helmhofer-Seenplatte, einem ökologischen Kleinod in 
der bayerischen Voralpenlandschaft. Bei dieser Rundwanderung kommen wir an Kessel- und Einbes-
see vorbei, umrunden den Hartsee, lassen Kaut- und Blassee rechter Hand liegen und letztendlich zeigt 
sich Schloß Hartmannsberg im Süden am Ende unserer Tour am Schloßsee.

Tourenbewertung Technik: •  Kondition: •
Ausgangspunkt Hartmannsberg bei Endorf i. OB
Höhenunterschied 95 hm
Gehzeit gesamt 3 Stunden (10 km)
Ausrüstung A
Abfahrtszeit/Ort 9.30 Uhr S-Bahn Altenerding
Tourenleitung, Auskunft,  
Anmeldung

Irene Drexl 08122/13671 oder 0152/59988496 
email: i.drexl@gmail.de

Anmeldezeit bis 06.03.2020
Max. Teilnehmerzahl 12
Gebühr 2 €, Bitte beim Tourenleiter bar bezahlen
Kilometer Anreise 68 km
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Freitag, 20.03.2020 bis Sonntag, 22.03.2020                
Skitouren

Schmirntal, Nähe Brenner

Mögliche Gipfel: Fischers Napf (900 Hm), Schöberspitzen (1.100 Hm), Hohe Warte (1.280 Hm), 
Jochgrubenkopf (850 Hm) sowie LVS-Training 

Tourenbewertung Technik: •••  Kondition: •••(•)
Anforderungen Tourenbewertung laut Skitourenführer Alpinverlag: Mittel bis 

Schwierig
Höhenunterschied Maximal 1.280 Höhenmeter
Gehzeit gesamt Aufstiegszeit max. 4 Stunden pro Tag
Einkehrmöglichkeit Unterwegs keine
Übernachtung Gasthaus Olpererblick  http://olpererblick.at/ HP 62 € p.P.

LVS Trainingsplatz direkt am Haus
Ausrüstung E
Abfahrtszeit/Ort 6.00 S-Bahn Altenerding
Tourenleitung, Auskunft,  
Anmeldung

Constanze Klotz
constanze.klotz@alpenverein-erding.de

Anmeldezeit 20.12. bis 31.12.2019
Max. Teilnehmerzahl 7
Gesamtpreis 130 € (6 € Tourengebühr + 124 € Übernachtung) bitte nach der Be-

stätigung meinerseits nach der Anmeldung auf IBAN: DE61 7016 
9605 0001 8321 23 des Alpenkranzl Erding bei der VR Bank Erding 
überweisen.

Kennwort bei Anzahlung Skitouren Schmirntal
Kilometer Anreise 225 km

Schuh-Fachgeschäft  Inh. Franz Josef Kampa
Spiegelgasse 4  85435 Erding  Tel. 0 81 22/1 22 51  Fax 4 23 65

kontakt@schuhhaus-moosbauer.de  www.schuhhaus-moosbauer.de



32

Tourenprogramm - Allgemein

Sonntag, 22.03.2020             
Wandertour   

Rundweg durch den Park und die Schlossanlagen Nymphenburg

Wir fahren gemeinsam mit der S-Bahn zum Bahnhof Laim in München. Von dort aus geht es zu Fuß 
in die Schlossanlagen Nymphenburg

Tourenbewertung Technik: •  Kondition: ••
Anforderungen Keine besonderen Anforderungen. Ca. 11 km    
Gehzeit gesamt ca. 3.30 h
Einkehrmöglichkeit Spätes Mittagessen im Hirschgarten
Ausrüstung A
Abfahrtszeit/Ort 9.00 Uhr, Parkplatz S-Bahnhof Altenerding

Abfahrt in ED, Zustieg in Altenerding möglich (im vorderen Zug)    
Tourenleitung, Auskunft,  
Anmeldung

Werner Kienastl, Tel.: 08122/20316 oder werner.kienastl@gmx.de    

Max. Teilnehmerzahl 15
Gebühr 2 €, Bitte beim Tourenleiter bar bezahlen

RENNWEG 23, 85435 ERDING, TEL. 08122-3153 u. 944910

FAX 08122-42126;  www.linner-reisen.de. E-mail: info@linner-reisen.de

Unter anderem auch herrliche Radreisen: Tages- und Mehrtagestouren

MODERNE OMNIBUSSE
FÜR BETRIEBSAUSFLÜGE UND

GESELLSCHAFTSFAHRTEN
IM IN- UND AUSLAND

Linner Reisen
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Donnerstag, 26.03.2020 bis Sonntag 29.03.2020 
Schneeschuhtour  

Winter-/Bahnerlebnis pur: mit der Bahn zum Berg - Guarda/Unterengadin 

Anfahrt mit dem Zug bis Guarda - "Museumsdorf" und Heimat des "Schellen-Ursli". Unterbringung 
in der Meissner-Lodge auf Basis Halbpension. Schneeschuhtouren um Guarda auf der Südseite des 
Piz Palü (z.B. Val Tuoi, Chamanna Cler). 
Tourenbewertung Technik: ••   Kondition: •••
Anforderungen absolvierter Verschüttetensuchgerätkurs
Ausgangspunkt diverse
Höhenunterschied (ca.) 600 Hm     
Gehzeit gesamt 3.00 - 5.00 h
Einkehrmöglichkeit je nach Tour
Ausrüstung E
Abfahrtszeit/Ort ca. 5.50 Uhr, Treffpunkt wird vereinbart Walpertskirchen Bahnhof
Tourenleitung, Auskunft,  
Anmeldung

Rainer Pollack, Tel. 08122/2276795, eMail: rainer_pollack@web.de. 
Anmeldung bitte per eMail.

Anmeldezeit 20.09. bis 20.12.2019
Max. Teilnehmerzahl 7
Gesamtpreis 458 € (8 € Tourengebühr + 450* € Anzahlung) bitte nach der tele-

fonischen Anmeldung auf IBAN: DE61 7016 9605 0001 8321 23 des 
Alpenkranzl Erding bei der VR Bank Erding überweisen.

Kennwort bei Anzahlung Unterengadin

Hinweise: Die Fahrkarten- und Hotelbu-
chung erfolgt auf Namen und Rechnung 
der Teilnehmer (für den Fahrkartenkauf 
wird das Geburtsdatum benötigt). Bitte zur 
Sicherheit Reiserücktrittsversicherung ab-
schließen/Stornokosten durch das Hotel.
Wichtig: Der konkrete Preis hängt von der 
Teilnehmerzahl ab (Gruppenrabatt Zug; je 
mehr mitfahren, desto günstiger wird es; 
Zugbindung) und vom Umrechnungskurs 
Schweizer Franken (Zug bzw. Hotel). Die 
neuen Winter-Zugfahrpläne werden erst 
ab Mitte Dezember veröffentlicht. 
*) �erforderliche Überweisung: 458 EUR 

Doppelzimmer, 558 EUR Einzel-
zimmer; die Kalkulation müsste aus-
reichen. Bergbahnen oder zusätzlich 
notwendige Fahrten separat.
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Sonntag, 29.03.2020                 
Bergwanderung       

Krokusblüte am Heuberg

Ende März gibt es ein ganz besonderes Schauspiel am Heuberg im Inntal. Wenn der Schnee schmilzt, 
blühen Tausende Krokusse. Nachdem wir aber nicht wissen, wieviel Schnee im Winter fallen wird und 
auch nicht genau, wann er schmilzt, können wir es nur wieder mal probieren. Hoffentlich mit mehr 
Glück als im letzten Jahr.
Tourenbewertung Technik: •   Kondition: ••
Anforderungen Bergwanderung
Ausgangspunkt Wanderparkplatz Schweibern, beim Duftbräu oder Parkplatz Gritschen
Höhenunterschied (ca.) 500 Hm ( je nach Parkplatz )
Gehzeit 4 h
Einkehrmöglichkeit Deindlalm, Laglerhütte
Abfahrtszeit/Ort 7.30 Uhr, Parkplatz S-Bahnhof Altenerding      
Tourenleitung, Auskunft,  
Anmeldung

Wolfgang Mayr, Tel. 08122/54418 (AB) oder 
natur.umwelt.schutz@alpenverein-erding.de 

Anmeldezeit 09.03.2020 bis 22.03.2020
Max. Teilnehmerzahl 12
Gebühr 2 €, Bitte beim Tourenleiter bar bezahlen
Kilometer Anreise 85 km
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Sonntag, 17.05.2020    
Pilgerwanderung 
Kendlmühlfilzen

Pilgerwanderung in Zusammenarbeit mit dem katholischen Bildungswerk Erding. Den spirituellen 
Teil wird Herr Nikolaus Hintermaier vom katholischen  Bildungswerk übernehmen. Ziel dieser 
Wanderung ist eines der größten Moore Bayerns. Vorwiegend Forstwege und Teersträßchen, stellen-
weise Wanderwege. Besonders sehenswert ist das Wollgras, das im Mai „blüht“.
Tourenbewertung Technik: •   Kondition: ••
Höhenunterschied Ca. 200 Hm
Gehzeit gesamt ca. 4-5 h
Einkehrmöglichkeit Gasthaus in Rottau, evtl. in Übersee
Ausrüstung A und Sangesfreude!
Abfahrtszeit/Ort 6.50 Uhr, S-Bahn Erding
Tourenleitung, Auskunft,  
Anmeldung

Wanderleitung Constanze Klotz, Spirituelle Begleitung Nikolaus 
Hintermaier
Anmeldung über Katholisches Bildungswerk
Tel. 08122/1606
Mail: info@kbw-erding.de
Oder online über die Website: www.kbw-erding.de

Anmeldezeit 20.12.2019 bis 25.03.2020
Max. Teilnehmerzahl 20
Gebühr 5 €
Hinweise Zur Tourengebühr kommt das Bahnticket, Kosten werden umgelegt 

und werden bei zu später Absage in Rechnung gestellt.
Bitte bei der Anmeldung beim Kath. Bildungswerk die DAV Mit-
gliedschaft angeben
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Samstag, 06.06.2020 bis Samstag, 13.06.2020      
Bergwanderung       

Abenteuer Nordgriechenland: Meteora-Klöster und Götterthron Olymp

Die berühmten Meteora-Klöster bei Kalambaka. Dunkle, emporragende Felsnadeln, gekrönt von ehr-
würdigen Klosterbauten. Flug nach Thessaloniki und Fahrt ins Pindos-Gebirge. Dort beginnt unsere 
Tour im Grand Canyon Griechenlands. Die Vikos-Schlucht gilt als tiefste Schlucht Europas. Über Stu-
fen erreichen wir die weltberühmten Meteora-Klöster, sie kleben wie Adlerhorste auf den Felsen. Den 
Sitz der antiken Götter besuchen wir am Olymp: wir besteigen den ausgesetzten Mytikas (2.917 m). 
Stolz blicken wir hinab – ein göttliches Panorama im wahrsten Sinne! Abstieg über die Petrosrouga- 
Berghütte mit spektakulärer Fernsicht auf das Ägäische Meer. Unsere letzte Übernachtung ist in  
Platamonas am Meer, wo wir ein kühles, erfrischendes Bad im Meer genießen.
• alle Bustransfers
• 3 x Hotel***, 2 x Hotel**/Gästehaus jeweils im DZ
• 2 x Hütte im Mehrbettzimmer
• Halbpension (Abendessen teilweise in landestypischen Tavernen)
• Mittagessen an Tag 7
Gepäcktransport (nur für die Hüttenübernachtungen muss das dafür benötigte Gepäck selbst getragen 
werden)
alle Busfahrten und Transfers, 
Eintritt Meteora-Klöster
Detailprogramm siehe Internetseite oder auf Anforderung
Bei Interesse können Sie sich vorab gerne an den Tourenführer wenden.

Tourenbewertung Technik: •••   Kondition: •••
Höhenunterschied (ca.) 1200 Hm
Gehzeit 7 h
Übernachtung 3 x Hotel***, 2 x Hotel**/Gästehaus jeweils im DZ

2 x Hütte im Mehrbettzimmer
Ausrüstung A
Tourenleitung, Auskunft,  
Anmeldung

Michael Kreuz
08122 / 86492 oder 0170/2742507, michael.kreuz@web.de

Anmeldezeit 01.11.2019 bis 15.01.2020
Max. Teilnehmerzahl 10-12
Gesamtpreis ca. 824 € zzgl. Flug (derzeit 150 - 250 €) bitte nach der telefonischen 

Anmeldung auf IBAN: DE61 7016 9605 0001 8321 23 des Alpen-
kranzl Erding bei der VR Bank Erding überweisen.

Kennwort bei Anzahlung Nordgriechenland
Hinweise Reise wird in Kooperation mit dem DAV-Summit-Club durchgeführt. 

Es gelten die Bedingungen des Summit-Club
Kilometer Anreise Im Reisepreis ist die obligatorische CO2-Kompensation enthalten
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Dienstag, 16.06.2016 bis Dienstag, 23.06.2020
MTB-/Trekkingrad-/E-Bike-Tour      

KTM-Radweg

Wir befahren den KTM-Radweg, eine der schönsten Radfernstrecken Österreichs in ca. 6,5 Tagen. 
Entlang von Kamp, Thaya und March in beeindruckend unberührter Naturkulisse geht es zuerst von 
Krems in das Waldviertel mit etlichen Steilstücken, durch das Weinviertel kommen wir dann bei Hain-
burg an die Donau zurück. Der Donau-Radweg führt uns dann wieder am siebten und achten Tag nach 
Krems zurück. Nähere Einzelheiten zum KTM-Radweg sind unter dem Link https://www.waldviertel.
at/kamp-thaya-march-radweg einzusehen. Die Tagesetappen liegen bei ca. 80 bis 90 km und richten 
sich nach Schwierigkeitsgrad und der Verfügbarkeit der Übernachtungsmöglichkeiten. Es erfolgt kein 
Gepäcktransport, ein Zwischenstopp in Wien ist nicht geplant. Aus planungstechnischen Gründen 
kann die Durchführung der Tour geringfügig von dieser Kurzbeschreibung abweichen.
Tourenbewertung Technik: ••   Kondition: ••
Anforderungen Einwandfreie Beherrschung des Bikes;  

Kondition für bis zu 100 km pro Tag
Ausgangspunkt Krems an der Donau
Höhenunterschied (ca.) 3600 Hm auf der Gesamtstrecke
Entfernung und  
Gesamtfahrzeit

560 km/40 h

Einkehrmöglichkeit ja, Diverse am Weg
Übernachtung Pensionen, Gaststätten, Privatzimmer
Ausrüstung G
Abfahrtszeit/Ort wird vereinbart
Tourenleitung, Auskunft,  
Anmeldung

Heinz Barczewski, Tel 08122/54943

Anmeldezeit 20.12. 2019 bis 15.01.2020
Max. Teilnehmerzahl 7
Gesamtpreis 266 € (16 € Tourengebühr + 250 € Anzahlung) bitte nach der tele-

fonischen Anmeldung auf IBAN: DE61 7016 9605 0001 8321 23 des 
Alpenkranzl Erding bei der VR Bank Erding überweisen.

Kennwort bei Anzahlung KTM
Hinweise Anreise mit Privat-Pkw in Fahrgemeinschaften
Kilometer Anreise 350 km
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Freitag, 26.06.2020 bis Montag, 29.06.2020
Bergwanderung             

Wanderungen im Großen Walsertal

Wir sind unterwegs im UNESCO Biosphärenpark Großes Walsertal. Fauna und Flora fühlen sich 
in dieser naturbelassenen Atmosphäre wohl: Es gibt zwei große Naturschutzgebiete, zwei Natura 
2000-Gebiete, zahlreiche Magerwiesen und viele Feuchtbiotope. Genau genommen ist das Tal ein 
einziges großes Biotop. Im Gadental beispielsweise, dem größten Naturschutzgebiet Vorarlbergs, be-
gegnet man auf einer Wegstrecke von nur vier Kilometern acht völlig verschiedenen Waldtypen.

Tourenbewertung Technik: ••   Kondition: •••
Anforderungen Leichte bis mittelschwierige Wanderungen
Ausgangspunkt Gemeinde Sonntag
Höhenunterschied (ca.) 800 Hm     
Gehzeit 5 h
Einkehrmöglichkeit diverse
Übernachtung Appartementhaus mit 1 x Dreibettzimmer, 2 x DZ und 1 x EZ. Zim-

mervergabe je nach Teilnehmern. Gemeinsame Küche, Aufenthalts-
raum und Bad. Kosten pP 63 Euro (also 21 pro Nacht; bei weniger als 
sieben Teilnehmern werden die Kosten durch die TN geteilt). Nach 
Anmeldung Storno nur bei Ersatzteilnehmer möglich.

Ausrüstung A und Badesachen
Abfahrtszeit/Ort 06.00 Uhr, Parkplatz S-Bahnhof Altenerding      
Tourenleitung, Auskunft,  
Anmeldung

Hans Sterr, Tel. 08122/91458

Anmeldezeit 20.12. 2019 bis 20.04.2020
Max. Teilnehmerzahl 7
Gesamtpreis 81 € (8 € Tourengebühr + 73 € Anzahlung) bitte nach der telefoni-

schen Anmeldung auf IBAN: DE61 7016 9605 0001 8321 23 des 
Alpenkranzl Erding bei der VR Bank Erding überweisen.

Kennwort bei Anzahlung Walsertal
Hinweise Es fallen noch Kosten für die Seilbahn Sonntag-Stein an.
Kilometer Anreise 290 km
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Dienstag, 18.08.2020 bis Montag, 24.08.2020
Mehrtagestour         

Vom Naturpark Sennes/Fanes zu den Drei Zinnen

Nach der Anreise mit Privat-Pkw nach St. Lorenzen geht es mit dem Linien-Bus nach La Villa oder 
Planac. Entweder mit der Seilbahn oder zu Fuß hinauf zur Pralongia-Hütte (Ü). Vorbei am Setsas zur 
Valparola-Hütte (E) und über den Kaiserjägersteig zur Lagazuoi-Hütte (Ü). Über Forcella del Lago 
hinaus zur Großen Fanesalm (E) kommen wir zur Faneshütte (Ü). Wir steigen ab zur Pederü-Hütte (E) 
um gleich wieder zur Senneshütte (evtl. E) und zur Seekofel-Hütte (Ü) aufzusteigen. Je nach Laune 
gleich oder erst am nächsten Morgen gepäckfrei auf den Seekofel (2.810 m) mit toller Rundumsicht, 
weiter dann über den Wanderweg 03 zur Rossalmhütte (E) und zur Dürrensteinhütte (Ü). Evtl. noch 
Besteigung des Strudelkopfs (+250 Hm). Über den Strudelkopfsattel hinunter zum Dürrensee (E) und 
Aufstieg durch das Rienztal zur Drei-Zinnen-Hütte (Ü). Über den Wanderweg 105 zur Dreischuster-
hütte (E) talauswärts "Zum Klaus". Mit Bus und Zug zurück nach St. Lorenzen, Heimfahrt.
Höhenunterschied/Wegstrecke (Hm Auf/Hm Ab/km
Tag 1: 410/0/3; Tag 2: 950/350/10; Tag 3: 350/1000/11; Tag 4: 1000/700/13; Tag 5: 950/1250/15 
incl. Seekofelbesteigung; Tag 6: 1300/900/13; Tag 7: 100/1300/11 
Tourenbewertung Technik: •••   Kondition: •••
Anforderungen Trittsicherheit, Schwindelfreiheit, Kondition für bis zu 8 Stunden 

Gehzeit.
Ausgangspunkt Planac bei Corvara
Einkehrmöglichkeit Siehe Kurzbeschreibung
Übernachtung Siehe Kurzbeschreibung
Ausrüstung A
Abfahrtszeit/Ort Wird vereinbart, Treffpunkt wird vereinbart      
Tourenleitung, Auskunft,  
Anmeldung

Heinz Barczewski, Tel. 08122/54943 (Anmeldung)  
und Peter Gebel, 08122/8191

Anmeldezeit 20.12. 2019 bis 15.01.2020
Max. Teilnehmerzahl 7 bzw. 14
Gesamtpreis 184 € (14 € Tourengebühr + 170 € Anzahlung) bitte nach der tele-

fonischen Anmeldung auf IBAN: DE61 7016 9605 0001 8321 23 des 
Alpenkranzl Erding bei der VR Bank Erding überweisen.

Kennwort bei Anzahlung Drei Zinnen
Hinweise Es fallen Kosten für Übernachtung, Verpflegung (Halbpension), An- 

und Abreise, Maut, Seilbahn und öffentliche Verkehrsmittel an. Bei 
einer Teilnehmerzahl von max. 7 Personen findet die Wanderung mit 
Tourenleiter Heinz Barczewski statt. Bei mehr als 7 Teilnehmern wird 
eine zweite Gruppe unter Tourenleiter Peter Gebel gebildet. Inwieweit 
beide Gruppen zeitversetzt oder in einer großen Gruppe unterwegs 
sind, wird mit allen Teilnehmern abgestimmt (evtl. bitte entsprechen-
de Wünsche direkt bei der Anmeldung abgeben).

Kilometer Anreise 320 km

Tourenprogramm - Vorschau
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Tourenprogramm - Jugend

+++ NEU +++ NEU +++ NEU +++ NEU +++

Newsletter Jugend

Alle Informationen werden wir ab  
jetzt über einen Newsletter verteilen.

 wichtige Neuigkeiten
 aktuelle Termine und Veranstaltungen
 neue Angebote

Du hast Interesse an dem Newsletter?
Dann schreibe mir eine E-Mail  
und ich nehme dich in den Verteiler auf.
jugendreferentin@alpenverein-erding.de 

Ihr findet uns auch:

INSTAGRAM 	 FACEBOOK	 BLOG
Alpenkranzler Jugend Erding	 DAV Alpenkranzl Erding	 http://weblog.alpenverein-erding.de/

Freue mich auf DICH! 

Eure Jugendreferentin Katja 

Herzlich willkommen Laura!

wir freuen uns sehr, dass Laura im Sommer die Ausbil-
dung zur Jugendleiterin erfolgreich abgeschlossen hat! 

Herzlichen Glückwunsch! 

Eva Döllel und Katja Bröckl-Bergner 
(Jugendleiterin)  (Jugendreferentin und Jugendleiterin)

Laura ist 17 Jahre alt. Sie freut sich schon auf die neuen 
Aufgaben und das neue Vereinsheim mit der Kletteran-
lage am Kronthaler Weiher. Dort möchte sie gerne eine 
kleine Kindergruppe aufbauen. Der ideale Ort für viel-
fältige Aktivitäten.
Laura mag das Klettern in der Halle, wandert gerne, fährt 
Ski und MTB.
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Wir laden zur 1. Jugendvollversammlung ein.

Die Jugendvollversammlung ist ein neues Gremium in der Sektion Alpenkranzl Erding, bei dem 
alle Mitglieder der Sektionsjugend bis zur Vollendung des 27. Lebensjahres teilnahme- und 
stimmberechtigt sind. Teilnahmeberechtigt sind außerdem alle Jugendleiter*innen, alle gewähl-
ten JDAV-Funktionsträger*innen, alle Leiter*innen von Kinder- und Jugendgruppen der Sektion 
und der Sektionsvorstand. Eine wichtige Aufgabe der Jugendvollversammlung ist die Wahl des 

Jugendausschusses, dieser wird die Jugendarbeit in der Sektion organisieren.

WANN:	 21.03.2020 um 16 Uhr
WO:	� neues Vereinsgelände am Kronthaler Weiher  

(ehemaliges Sägewerk)

VORLÄUFIGE TAGESORDNUNG
1)	 Begrüßung
2)	 Beschluss über das Wahlalter
3)	 Beschluss der Sektionsjugendordnung
4)	 Festlegung des Wahlausschusses
5)	 Wahlen
	 a.	 Jugendreferent*in 
	 b.	 Mitglieder des Jugendausschusses 
	 c.	� Delegierten für den (Bezirks-,) Landes- und  

Bundesjugendleitertag
6)	 Ausbau der Jugendgruppen
7)	 Anträge
8)	 Verschiedenes

Bitte bringe deinen DAV Ausweis zur Jugendvollversammlung mit. Er wird an der Anmeldung 
benötigt, genauso wie die Einverständniserklärung der Eltern, falls du noch nicht volljährig bist. 

Näheres findest du auf unserer Homepage.

Bei Fragen könnt ihr euch an uns wenden:
Katja (jugendreferentin@alpenverein-erding.de) und Eva (EvaMD@gmx.de)

Jugend
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 Tourenprogramm - Kraxngruppe - Alpenwichtel - Hochtourengruppe

Tourenprogramm - Alpenwichtel

Die Unternehmungen der Alpenwichtel richten sich an Familien mit Kindern zwischen 6 und 10 Jah-
ren. Wege über Stock und Stein sind uns am allerliebsten und auch zum Spielen und Entdecken bleibt 
zwischendurch noch Zeit. Im Mittelpunkt steht dabei der Spaß, gemeinsam unterwegs zu sein.

Wir treffen uns (fast immer) am 1. Sonntag im Monat.
05.01.2020 02.02.2020 01.03.2020

Weitere Informationen unter E-Mail: alpenwichtel@alpenverein-erding.de

Tourenprogramm - Kraxngruppe

Die Unternehmungen der Kraxngruppe richten sich an Familien mit Kindern im „Kraxnalter“ , die ge-
tragen werden und/oder schon selbst laufen. Die Touren sind ca. 4-5 km lang. Nach Möglichkeit gibt 
es Spielpausen am Bach, im Wald oder auf der Wiese. Wir organisieren die Touren reihum und treffen 
uns regelmäßig, um unsere Kinder von klein auf für unsere Natur- und Bergwelt zu begeistern. Natür-
lich macht das mit anderen jungen Kollegen viel mehr Spaß als alleine. Neben Tagestouren machen 
wir auch Übernachtungsausflüge auf Hütten, z. B. an langen Wochenenden. Unsere gemeinsamen 
Unternehmungen finden immer am 1. Samstag im Monat statt.

Termine:
04.01.2020 Tagestour 01.02.2020 Tagestour 07.03.2020 Tagestour

Wer Interesse hat, kann sich gerne bei Eva Ruderer melden (kraxngruppe@alpenverein-erding.de).

Tourenprogramm - Hochtourengruppe

Samstag, 11.01.2020 Eisklettern oder Skitour, Ziele werden kurzfristig festgelegt

Donnerstag, 15.02.2020 - 
Sonntag, 18.02.2020

Skitouren Osttirol

Donnerstag, 26.03./ 
Freitag, 27.03.2020 - 
Sonntag, 29.03.2020

Skitouren rund um die Franz-Senn-Hütte

Ansprechpartner: Veronika Maier	 Handy: 0163/6387664  
	 E-Mail: veronika.maier@alpenverein-erding.de
Rainer Preis	 Tel. 08081/4972

Wir bitten um Beachtung unserer Inserenten und Sponsoren!
Sie leisten durch Werbung in unserem Magazin wertvolle Unterstützung,

wofür sich das Alpenkranzl an dieser Stelle bedankt!  
Unsere Mitglieder bitten wir, bei Bedarf die Inserenten zu berücksichtigen.


